1. Közösségi programunk
Katekéták Napja 
2013.  január 26. szombat délelőtt 10 órakor érseki szentmise a Székesegyházban

Utána műsor, beszélgetés és agapé a Gizella teremben
Hozzávalókat /játék, sütemény/ köszönettel fogadunk!


/Később: Tavaszi  Kerületi Rekollekció
Témája: 

1. Hogyan készítjük elő a hittanra való beiratkozást a Plébániánkhoz tartozó iskolákban? /első és ötödik osztály! Igazgatók, osztályfőnökök, szülők elérése, megszólítása/

Még mit tehetünk?

2. A hittanosaink értékelése, tudása – ennek mérése

3. Kapcsolódás az egyházmegyei Csapatjátékba, hittanversenybe

4. A rejtvényújság szerepe továbbképzésünkben
Helyszín, időpont /

  
2.  Híreink
Január 12-én megvolt a Központi rekollekció a Hittudományi Főiskolán. Dr. Németh Norbert atya tartotta az előadást a hit évében a hitünkről. A harangöntés-harangozás hasonlat segítségével tükröt tartott elénk az önvizsgálódáshoz. Jó, nemes „anyagú” harangok vagyunk-e? Mikor, miért szól a harang? 

Elgondolkodtató volt az a megállapítása is, hogy továbbélésünk titka: megértjük-e környezetünk nyelvét, megtanuljuk-e, tudjuk-e használni közös nyelvünket? Meg tudjuk-e értetni a ránk bízott isteni üzenetet környezetünkkel, a ránk figyelőkkel?

A hit évét először magunknak tartsuk. Tudatosítsuk, hogy a hit nem pusztán tanrendszer, hanem elsősorban életmód, kapcsolat, Istentől induló esemény, ajándék, kincs. És hogy mennyire fontos, azt az jelzi, hogy: fordítunk-e rá időt, szívünk figyelmét és vállalunk-e áldozatot érte.

Mint hitoktatóknak ajánlotta, hogy ne élményről beszéljünk, hanem élményből!

Az előadás végén hozzászólásainkkal gazdagíthattuk együttlétünket.

Ebéd után az általános felkérésre néhányan maradtunk, hogy az otthoni „továbbképződésünket”, a rejtvényújságot, célját és a vele kapcsolatos problémákat megbeszéljük. Sajnos, azok nem tudtak maradni, akiknek leginkább problémájuk volt. Kerületi rekollekción beszélünk még a dologról. 


3. Tennivalóink
A második félévben több helyen változik az órarend. Jelezzétek a Kerületi Megbízottnak a változást – órarendben, csoport, illetve hittanos létszámban egyaránt.


A Katekéták Napjára viszem a rejtvényújság 2. számát, a mostani időszak vasárnapjait, hogy megspóroljuk a postaköltséget. Akik még nem rendezték az 1. szám árát, itt most fizethetnek.

