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Az esztergomi egyházmegyéből léptem be Pannonhalmán a bencés közösségbe 1978-ban  negyven  egy évesen. Természetesen ebben a korban már nem igényelték azt, hogy egyetemen tanári szakot végezzek, azt viszont megkívánták, hogy teológiából doktoráljak, mondván, hogy a doktorátussal lehetek egy szinten tanár rendtársaimmal. Teológusként aztán a bencés teológián tanítottam dogmatikát, lelkipásztori teológiát és katehétikát, a gimnáziumban pedig osztályfőnök, prefektus és hittanár beosztást kaptam. A 90-es évek elején Révkomáromban, Szlovákiában próbáltuk visszaállítani a magyar bencés közösséget. Ezt a feladatot kapva, az ottani magyar gimnáziumban tanítottam hittant, a rendházban pedig foglalkoztam a gimnazista fiatalokkal, illetve a magyar cserkészekkel. Amikor 1995-ben visszakerültem, 10 évre plébános lettem egy Győr melletti bencés plébánián, ahol természetesen a hitoktatásban is részt vettem. Tihanyba kerülve ugyancsak hitoktattam az ottani iskolában, de miután fiatal rendtársaim munkába álltak, hetven egynéhány évesen úgy gondoltam, hogy inkább a fiatalok foglalkozzanak a gyerekekkel, és kiszálltam ebből a munkából.

Most a szerzetesek évével kapcsolatban kaptam azt a megtisztelő felkérést, hogy Önök előtt bencés szemszögből fogalmazzak meg néhány gondolatot.

Szent Benedekkel, a bencésekkel kapcsolatban óhatatlanul szóba kerül a Regula, ami Szent Atyánk óta döntő befolyást gyakorolt és gyakorol a nyugati szerzetességre. A Regula súlyát jelzi, hogy volt idő, amikor Istentől sugalmazott Szentírásként kezelték. Ezt az Egyház nem tette magáévá, de ennek ellenére kétségtelen hatása van a római Egyház lelkiségére. Mivel egy közösség életének az eligazítása a célja, világiak még ma is haszonnal forgathatják. Menedzserek számára továbbképzéseket tartva rendszeresen előkerülnek a Regulának vezetéssel kapcsolatos gondolatai. Napjaink ismert lelki írója, a bencés Anselm Grün „Életet fakasztó vezetés” címmel írt könyvet, amelyben a vezetés elveit mutatja be Szent Benedek Regulája alapján. Amikor 1980-ban Szent Benedek születésének 1500. évfordulóját ünnepeltük, a római ünnepségek fő előadását egy angol  miniszter asszony tartotta, aki megvallotta, hogy a miniszterséget a Regula alapján tanulta. Egyik pannonhalmi rendtársam pedig azt fogalmazta meg, hogy a pedagógiát a Regula alapján sajátította el. Talán nem lesz hiábavaló, hogy azt a néhány gondolatot, amit itt megfogalmazok, a Regula egy-egy gondolatával vezetem be.

Hat témát szeretnék érinteni.
Elsőként a hitoktatásról mint szakmáról szeretnék néhány szót szólni. A Regulában ugyan nem szerepel, de a bencések jelmondataként szokták emlegetni: „Imádkozzál és dolgozzál!” Szent Benedek korában a fizikai munkát meglehetősen lenézték. Szent Benedek nagy újítása, hogy a kolostorban a fizikai munkát is fontosnak tartja, hiszen a közösségnek meg kellett élnie. És megélni elsősorban munkából lehetett már akkor is.  Persze, a szellemi munka is fontos volt számára. Addig általában hangosan olvastak. Szent Benedek tanította meg szerzeteseit csendben olvasni, hogy másokat ne zavarjanak. A szerzeteseknek nagyböjt elején kapniuk kellett a könyvtárból könyvet, amelyet végig kellett olvasniuk. 

Ezzel kapcsolatban szeretném azt hangsúlyozni, hogy a hitoktatás is szakma, amit bizony meg kell tanulni.  És itt most nem elsősorban a hitbeli ismeretekre gondolok, hanem a pedagógiára.  Azt nem kell részleteznem, hogy mennyire nem könnyű a mai gyerekekkel bánni, őket lekötni, az órákon a fegyelmet biztosítani. Ha nem tudjuk lekötni a gyerekeket, ha nem tudunk olyan légkört biztosítani az óráinkon, amely lehetővé teszi a szellemi munkát, akkor a hittan a hitoktató szenvedésévé válik, a gyerekek elszabadulnak, és egyszerűen képtelenség lesz tanítani és nevelni. Szent Pál apostol ugyan nem beszél róla, de a pedagógiát is nyugodtan besorolhatjuk a karizmák közé. Nem győzhet hálát adni a Szentléleknek az a hitoktató, aki rendelkezik a pedagógiai munka karizmájával, azzal a képességgel, hogy meg tudja fogni, le tudja kötni a gyerekeket, figyelmüket, érdeklődésüket. Erre sokszor a kisgyerekeiket a szentmisére hozó szülők sem képesek. Elképesztő, hogy mit tudnak rendezni gyerekek egy-egy szentmisén. Csúsznak-másznak, üvegből isznak, egymással huzakodnak, szaladgálnak, fölmásznak az előcsarnokot lezáró vasrácsra stb. A szülők sokszor nem is törődnek ezzel, ha pedig fegyelmezni próbálják őket, az még rosszabb. Természetesen annak a hitoktatónak, akinek ez a karizma nem természetétől adott sajátossága, annak meg kell tanulnia, hogyan kezelhetjük a gyerekeket, hogyan köthetjük le őket, milyen módszerek lehetségesek a fegyelem biztosítására. És fontos, hogy tudjunk egymástól tanulni, tudjuk egymással megosztani a tapasztalatainkat, sikereinket és kudarcainkat is. 

Napjainkban általános az iskolai hitoktatás. De még ilyen keretek között is komoly kihívás az, hogy van-e a hittannak tekintélye, ösztönözheti-e a hittan szellemi-lelki teljesítményre a gyerekeket vagy mi sem törekszünk többre annál, hogy a hittanon jól érezzék magukat a gyerekek. 

Azért menjünk innen egy szinttel mélyebbre. Egy német újságíró, Peter Seewald az ezredforduló közeledtével készített egy interjúkötetet  Joseph Ratzinger bíborossal, majd ugyancsak vele, de már mint XVI. Benedek pápával. Ez utóbbiban így fogalmaz: „Miként lehetséges, hogy sok nyugati országban a gyermekek ugyan számos éven át tanulják a katolikus vallást, aztán talán még a buddhizmust is, ám a katolicizmusnak még az alapvető ismertetőjegyeit sem ismerik? Mindez az egyházmegyék felelősségi körében történik.” A pápa szerint „ez olyan kérdés, amelyet én is felteszek magamnak. Németországban jelenleg minden gyermek tizenhárom éves koráig hittanoktatásban részesül. Számomra felfoghatatlan, hogy ezután miért ragad meg bennük olyan kevés. Ezen a ponton a püspököknek valóban komolyan meg kell fontolniuk, miként adhatnának új szívet, új arcot a hitoktatásnak.”

A pannonhalmi gimnáziumban egyszer egy kilencedikes közölte velem, hogy „atya kérem, a hitet élni kell és nem tudni.” Természetesen igazat adtam neki azzal, hogy ahhoz, hogy élni tudjam a hitet, jó, ha sok mindet tudok is vele kapcsolatban, jó, ha tudom, hogy mit is akarok élni. Már azt súlyos problémának érzem, hogy a gyerekek többsége számára az általános iskola nyolcadik osztályával vége a hittel való foglalkozásnak. Éppen mire felnőtt lesz, éppen akkorra, amikor nagyon is szüksége lenne egy felnőtt élethez igazodó, ahhoz felnövő hitre, addigra már el is felejt mindent. Ha még az az általános iskolás hitismeret is nélkülözi a szolid alapokat, és tartalmában is meglehetősen foghíjas, akkor mit lehet egyáltalán várni ettől a keresztény élet tekintetében? Éppen ezért azt gondolom, hogy hitoktatásunknak nagyon is komolyan kellene vennie a gyerekek megtalpalását. Ez pedig nem megy anélkül, hogy ne nyújtsunk nekik minél többet, és ezzel együtt ne követeljünk is tőlük komoly hitismereteket.        

  Ez azért is hallatlanul fontos, mert a teológusok szerint is a huszonegyedik századra végéhez közelít a népegyház kora.  Népegyházon azt értjük, hogy a gyermekek keresztelése révén igazában az ember beleszületik az Egyházba. A szülei eldöntik helyette, hogy tagja legyen a keresztény Egyháznak. Azok a szülők, akik jó részükben maguk sem meggyőződéses tagjai az Egyháznak. Arra a kérdésre, hogy miért is akarja megkereszteltetni a gyermekét, igen sokszor az a válasz, hogy „mi is meg lettünk keresztelve”, vagy mert „ez így szokás”. Tulajdonképpen alig van közöm az egészhez, de mert az engem körülvevő kultúra keresztény, valamennyire én is kénytelen vagyok kereszténynek lenni.  A hatvanas években jelent meg egy francia ateistának, Robert Escarpit-nak a könyve „Nyílt levél Istenhez” címmel. Ennek a bevezetésében írja: „El kell ismernünk, hogy ha egy katolikus országban élő ateista hinni akar önmagában, nincs más módja hozzá, mint hogy hisz Istenben is. De Istenben hinni sokféleképpen lehet, minthogy Isten létezésének is sokféle szintje van. Isten csak annyiban létezik számomra – s akkor is csak mint szociológiai valóság –, amennyiben jelen van jó néhány honfitársam gondolkodásában, s amennyiben erkölcsüknek alapja hatással van tetteikre is. Kénytelen vagyok hinni abban az Istenben, akinek létezését embertársaim gondolkodásán, cselekedetein, beszédmódján folyton érezhetem. Bár igaz, hogy létezésének kizárólag ezt a szintjét ismerem el. Be kell érnie vele. Sajnos, úgy látszik, nem éri be, vagy legalábbis azok, akik az ő nevében szólnak, mintha nem akarnák, hogy beérje vele. E könyvet azért írtam, hogy egyfajta üzletet köthessek vele: ha beéri szociológiai szerepével, hajlandó leszek számolni vele okoskodásaimban. Úgy gondolom, hogy az ajánlat eléggé nagylelkű, hiszen a közönséget Isten egyre kevésbé érdekli. Isten kompromittálta magát az úgynevezett elittel, amely a hajdani társadalmakon uralkodott, és ezért a nemzedékről nemzedékre egyre növekvő tömegek teljesen elfordultak tőle. Most alkalmat adok neki, hogy magára irányítsa a figyelmet. De csak akkor, ha lemond arról, hogy az isteni kinyilatkoztatás istene legyen.” XVI. Benedek szerint is „sok nyugati ország általános légköréhez még mindig hozzátartozik a kereszténységtől való származás.” Viszont napjainkban „egyre inkább közeledünk egy olyan kereszténységhez, amely a személyes döntésen alapul.  Napjainkban egyrészt meg kell erősíteni, élettel kell eltölteni és ki kell terjeszteni e döntésalapú kereszténységet, hogy újra minél több ember élje és vallja meg tudatosan a hitét. Másrészt el kell ismernünk, hogy nem vagyunk azonosak sem a kultúrával, sem a nemzettel mint olyannal – mégis megvan az erőnk, hogy értékeket adjunk át neki, állítsunk elé, amelyeket aztán befogadhat, még ha többségében nem hívő keresztényekből áll is.” Nem kis dolog, hogy hitoktatókként részt vehetünk ebben a tudatosodási folyamatban, mégpedig olyan mértékben, hogy nélkülünk, világi keresztények nélkül ez nem is valósulhat meg.  

       A második téma a Regulában is középponti, de a kereszténységünkben is az. Ez pedig a Krisztus központúság. A Regulában két nagyon fontos mondat is erről beszél. A szerzetesek „Krisztusnak semmit elébe ne tegyenek” (RB 72,11), illetve: „Akár rabszolga, akár szabad valaki, Krisztusban mindnyájan egyek vagyunk, és egy Úr alatt ugyanannak a katonáskodásnak és rabszolgaságnak terhét viseljük” (RB Prológus, 20).

Ne tévedjünk, kedves testvéreim, a kereszténység nem általában Istenről szól, hanem arról az Istenről, aki Jézus Krisztusban emberré lett. Már a nevünk is erről szól. Bennünket nem a keresztről neveztek el, hanem Krisztusról. A keresztény igazában azt jelenti, hogy krisztusi, krisztushoz tartozó. Ha a hitoktatásunkban nem eleven élményként állítjuk tanítványaink elé Jézust, ha nem tudjuk bennük fölébreszteni a szeretetet, a lelkesedést Jézus iránt, akkor az egésznek nem sok teteje lesz. 
Kahlil Gibran libanoni író, költő, képzőművész volt. 1928-ban jelentette meg könyvét „Jézus, az Emberfia” címmel. Ebben 79 emberrel mondatja el Jézus élményét. Ezek az emberek részben történetiek, részben az író fantáziájának termékei, Jézus barátai és ellenségei. El tudnánk-e mi mondani Jézusról azt a vallomást, amit egy Ráhel nevű női tanítvánnyal mondat el az író? „Három évig ismertük, és nyitott szemmel láttuk, délidőben. Érintettük kezét és követtük Őt egyik helyről a másikra. Hallottuk beszédeit, és tanúi voltunk cselekedeteinek… Égő hegy volt az éjszakában – és csendes parázslás a dombok mögött. Vihar volt az égen – és halk morajlás hajnalhasadáskor. Olyan volt, akár az áradat, mely a hegyekből a síkságra zúdul, hogy elpusztítson mindent, ami az útjába esik.  És olyan volt, akár a gyermekek kacaja… Midőn Jézus belépett évszakaimba, Ő valóban maga volt a tavasz, és benne volt valamennyi esztendő ígérete. Megtöltötte szívemet örömmel; és akár egy félénk ibolya, úgy növekedtem jövetele fényében… Jézus nem volt káprázat, sem költők agyszüleménye. Ember volt, mint te meg én. Ám csupán érzékszervei voltak emberiek; minden másban különbözött tőlünk… Az öröm embere volt; és az öröm ösvényén találkozott minden ember bánatával… Látomásai voltak, melyeket mi nem láttunk, és hangokat hallott, melyeket mi nem hallottunk; és úgy beszélt, mintha láthatatlan tömegekhez szólna, és gyakran szólt rajtunk keresztül a még meg sem született nemzedékekhez… És Jézus sokszor volt egyedül. Közöttünk élt, de nem volt egy velünk. A földön járt, mégis az éghez tartozott… Gyöngéd szeretettel szeretett minket. Szíve olyan volt, akár a szőlőprés. Hozzá mehettünk kelyhünkkel, és ihattunk belőle.”

Ezt a Jézus élményt kellene megéreznie bennünk a gyerekeknek, illetve mindenkinek, aki velünk találkozik. A hitoktatás nem egy tannak a feszegetése, hanem egy randevú. Össze kell hoznunk a gyerekeket Jézussal, és elő kell segítenünk a szerelem szikrájának a kipattanását. XVI. Benedek pápa fogalmazott így: „A kereszténység nem térítéssel, hanem vonzással terjed.” Ez csak úgy sikerülhet nekünk, ha már mi magunk lángra gyulladtunk, belekerültünk Jézus szerelmének mágneses terébe.
A harmadik témánkat így pendíti meg a Regula: „Övezzük fel tehát derekunkat hittel és a jó cselekedetek gyakorlásával és az evangélium vezetésével járjuk az ő útjait” (RB Prológus 21). Az evangélium vezetésével. Vagyis hitoktatásunknak az üdvösség történetéből kell forrásoznia, illetvc éppen azt az élményt kell sugároznia, hogy az üdvösségnek az a története, amelyet Mennyei Atyánk a választott néppel kötött szövetségben elkezdett, az Úr Jézusban csúcspontjára vitt, most bennünk folytatódik. Ez azt jelenti, hogy hitoktatásunknak mélyen biblikusnak kell lennie. Ez az üdvösségtörténeti szemlélet a II. Vatikáni Zsinat szemlélete. 

Érdemes belenézni a Zsinat kinyilatkoztatásról szóló dokumentumának hatodik fejezetébe, melynek címe: „A Szentírás az Egyház életében”.  Eszerint „a Szentírásnak kell táplálnia és irányítania az egész egyházi igehirdetést és magát a keresztény vallást is. A szent könyvekben ugyanis a Mennyei Atya végtelen szeretettel siet fiai elé és beszélget velük; s akkora erő és hatékonyság van Isten igéjében, hogy az Egyháznak támasz és életerő, az Egyház gyermekei hitének erő, lelkének táplálék, lelki életének tiszta és el nem apadó forrása” (DV 21. pont). A hitoktatás az egyházi igehirdetés része. Ha ezt a Szentírásnak kell táplálnia, akkor természetszerűleg a hitoktatásnak is ebből kell táplálkoznia. De ez magára az egész teológiára is vonatkozik: „A szent teológia Isten írott igéjére, mint örök alapra támaszkodik, belőle meríti rendíthetetlen erejét, és belőle újul meg állandóan, miközben a hit fényénél kutatja a Krisztus misztériumában rejlő teljes igazságot. A Szentírás tanulmányozása legyen a hittudomány lelke. A Szentírás szavából táplálkozik és virágzik az ige szolgálata is, tudniillik a lelkipásztori prédikáció, a katekézis s minden keresztény tanítás” (DV 24. pont). Buzdítja és sürgeti a Szent Zsinat az összes Krisztus-hívőt, hogy a Szentírás gyakori olvasásával szerezzék meg ’Jézus Krisztus fönséges ismeretét’ (Fil 3,8). A Zsinat mindannyiunkat, természetesen a hitoktatókat is figyelmezteti, hogy legyünk az ige figyelmes hallgatói belsőleg, nehogy külsőleg lélektelen hirdetőivé váljunk (DV 25. pont).

A Zsinat szerint a püspökök felelőssége, hogy a Szent Könyvek, főleg az Újszövetség és elsősorban az evangéliumok helyes használatára tanítsák a híveket (uo.) Ez a hitoktatóknak is fölhívja a figyelmét például az Ószövetség használatára. Ha jól tudom, az Ószövetség tanítása a negyedik osztály anyaga. Nem tudom, hogy nem túl korai-e ez? Ahogy egy-egy hittankönyvben láttam, szinte a teljes Ószövetséget meg akarják tanítani. Erre semmi szükség.  Az Ószövetségből azt kell megtanítani, ami Jézus Krisztus megismerése és megértése szempontjából fontos. Ebben példát adnak nekünk az első keresztények, akik az Ószövetségben mindig azt keresték, hogy hogyan tűnik fel abban Jézus. Igazában a Zsinat utáni liturgiában is ez a cél azzal, hogy vasárnapokon ószövetségi olvasmányt is hallhatnak a hívek. Ha megfigyeltük, e között és az evangélium között mindig van kapcsolat. Úgy tűnik, hogy az Ószövetségben megfogalmazódik egy ígéret, ami majd Jézusban teljesedik be. Véleményem szerint Ábrahám alakjával kellene kezdeni az Ószövetség tanítását, a pátriárkákat érintve el kell jutni Mózesig, a húsvéti bárányig és a Vörös tengeren való átvonulásig, a pusztai vándorlással kapcsolatban elsősorban Jézus előképeit kellene megemlíteni, aztán a prófétákat, elsősorban a messiási jövendöléseket, végül Dávid királyságát. A hat napos teremtéstörténettel ráérünk foglalkozni valamikor felsőben, hetedikben vagy nyolcadikban, felhasználva a modern szentírástudomány meglátásait.

Fontos, hogy tudatosuljon a gyerekekben, hogy Istennek az emberiséggel való kapcsolata valóban történelem, egy időbeli folyamat. Az Ószövetséget szemléljék úgy, hogy abban Isten mindig az emberek állapotának megfelelő módon szól. Ennek az üdvösségtörténetnek a célja Jézus Krisztus, illetve a mi Mennyei Atyánkkal való kapcsolatunk Jézusban és Jézus által a Szentlélek révén. Az is fontos, hogy az Ószövetségben is meglássák a gyerekek a kegyelmet, azt, hogy Isten mennyire tevékeny az emberek életében, hogyan vezeti őket, és ebből le tudják vonni a maguk életére a megfelelő következtetést.  

     Negyedik témánk igazában a II. Vatikáni Zsinat révén vált tudatossá és nagyon is fontossá. Az is izgalmas, hogy ez a gondolat az ökumenizmussal, az Egyháznak a keresztény közösségekkel való kapcsolatával összefüggésben merült fel és fogalmazódott meg. A Zsinat arra hívja fel a figyelmet, hogy az ökumenikus párbeszédben figyelni kell arra, hogy a keresztény hitigazságoknak hierarchiája, azaz sorrendje van, amennyiben nem azonos módon kapcsolódnak a keresztény hit alapjához. Minél közelebb van egy hitigazság ehhez az alaphoz, annál fontosabb. Mintha a keresztény hit hasonlítana az atomhoz, amelynek van magja, és a mag körül keringő különböző összetevői vannak, amelyek éppen a maggal való kapcsolatukból, viszonyukból nyerik el jelentőségüket. A keresztény hit magja a Jézus Krisztusban önmagát nekünk ajándékozó Szentháromság. Egy-egy hitigazság rangja, fontossága éppen attól függ, hogy hogyan viszonylik ehhez a maghoz. Nyilván más a rangja a Boldogságos Szűzanya alakjának és üdvtörténeti szerepének, mint a szenteknek vagy az angyaloknak vagy éppen az ördögnek. Ennek a viszonynak a tükrében más hangsúlyt kapnak a szentségek, mint az egyéni vallásos cselekedetek, más a súlya a szentmise áldozatnak és a zsolozsmának, mint az egyéni imádságnak. Gondolom, ez a zsinati gondolat a hitoktatásban is nagyon fontos. Tudatában kell lennünk, hogy alapjában véve kevés az időnk, olyan óriási valóságot kellene közvetítenünk, hogy könnyen az lehet az érzésünk, hogy a fától nem látjuk az erdőt.  Ha a gyerekeket valóban kapcsolatba tudjuk hozni az Úr Jézusban hozzánk közeledő, bennünket barátságával megajándékozó Istennel, akkor éppen ő lesz az életünk centrumában, és minden más a jelentőségét éppen ebből a kapcsolatból fogja megkapni, és éppen ez a kapcsolat teszi harmónikussá, szervessé  az egész hitrendszert és hitéletet.  

Valószínűleg tévedés lenne az, ha a hittan anyagának a fölépítését mini teológiaként képzelnénk el, és úgy gondolnánk, hogy a teológiai traktátusokat kellene a hitoktatásban elsajátíttatni. Itt azonban nemcsak az anyag a kérdés, de azt is látni kell, hogy magának a gyereknek életkora és mivolta alapján mi a viszonya Jézuson keresztül a Szentháromsághoz. A hittan anyagát éppen ennek megfelelően kellene fölépítenünk, elosztanunk, hogy a gyermek egzisztenciálisan megszólítva érezhesse magát, és átélje azt, hogy éppen most, 9-10 vagy éppen 14-15, vagy 17-18 évesen hogyan szólítja meg őt Isten és ő hogyan válaszolhat erre a megszólításra. Talán éppen itt van jelentősége annak a gondolatnak, hogy a hitoktatásban koncentrikus körök módjára kellene építkeznünk és haladnunk, egyre inkább és egyre magasabb-mélyebb szinten belesodorva a gyermeket Isten megismerésének, a vele való barátságnak csodálatos kalandjába.

Csak egy példa. Létezik egy hittankönyv sorozat. A hetedik osztály anyaga dogmatika és erkölcstan. Egy tanévre 128 oldal. A dogmatika témái egy-egy teológiai traktátus elnevezésével jelennek meg. Szó esik szótériológiáról, krisztológiáról, mariológiáról, ekkléziológiáról, eszkatológiáról. Elnézést kérek! Tizenhárom éves gyerekeknek mire való ez? Amikor a tihanyi iskolában hetedikeseket tanítottam, ezt a könyvet kellett volna tanítanom. Ehelyett írtam egy jegyzetet, ami 38 oldal terjedelemben a legfontosabb hitbeli és erkölcsbeli témákat érinti, lehetőleg minél biblikusabban. A könyvben például nincs szó a hegyi beszédről. Lehet keresztény erkölcsről beszélni e nélkül? Természetesen végigolvastuk és serdülő szinten értelmeztük a hegyi beszédet. A tízparancsolat átgondolása rögtön ez után következett, ismét az ő szintjükön, de a hegyi beszéddel a háttérben. Erkölcstan témában ezen túl szó esik a bűnről, a lelkiismeretről, az erényekről és a szabadságról. Természetesen szó esik még arról is, hogy ez még nem a teljesség, még sok mindenről kell hallani, de megpendítem a bérmálásra való előkészületet is, ami megint arra jó, hogy egy-két lépcsővel feljebb lépjünk.

Ehhez a témához a Regulából talán csak egy mondatot idézhetnék, hiszen szent Benedek számára hitigazságok hierarchiája így nem jelent meg. Amikor arról szól, hogy ha a szerzetes kézművesek munkáiból el kell adni valamit, hangsúlyozza: „Az árak megszabását illetően föl ne bukkanjon a kapzsiság bűne, sőt valamivel mindig olcsóbban adják, mint a világiak adhatják, ’hogy mindenben dicsőíttessék az Isten’ (RB 57,7). Gondolom, ez a lényeg, a hitoktatásban is.
Ötödik témánk a hitoktatással kapcsolatban a közösség. Anélkül, hogy egyes mondatokat kiemelnék, ebbe állandóan beleütközünk a Regulában, hiszen a szerzetesség közösségi élet. A Regula éppen azzal a céllal íródott, hogy ennek a keresztény közösségi életnek a megélését elősegítse. Az Egyházban a közösség gondolata ugyancsak a II. Vatikáni Zsinattal kapott komoly hangsúlyt. Már az Egyház meghatározásában is szerepel a közösség. Ugyanis Isten maga közösség. A Szentháromság titka éppen erről szól. Isten nem magányos Valaki, Ő a Szeretet. Ha Isten szeretet, akkor közösség is, hiszen a szeretetnek éppen az a lényege, hogy többeket egyesít. Jézus Krisztus a Szentháromságból jött. Igazában azt az isteni életet akarta meghonosítani az emberi világban, ami a saját életének is a forrása és a boldogsága. Ezért számára a legfőbb követelmény éppen a szeretet. A Zsinat az Egyházat  a Szentháromság misztériuma alapján mint szeretetközösséget határozza meg. A közösség latinul „communio”. A Zsinat egyháztana éppen ezt a címet viseli. Az Egyháznak éppen az a küldetése, hogy a Jézus által hozott szentháromságos, közösségi életet gyökereztesse meg a földi világban. Ezért az Egyháznak magának is igazi communio-vá, közösséggé kell válnia, hogy a Szentháromság szeretet életét, közösségi életét sugározhassa az emberiségbe. A Zsinat liturgikus reformjai éppen ezt a közösségi szemléletet sugározzák. És éppen a Zsinat után vált egyre elevenebbé az a tudat, hogy a plébániáknak igazi keresztény közösségekké kell válniuk. A zsinat utáni lelkipásztorkodás vezérmotívuma a közösség. 

A már említett Peter Seewald Ratzinger bíborossal készült első interjúkötetében a következő kérdést teszi fel a bíborosnak: „A hit továbbadásához és a keresztény neveléshez közel 1500 éven át hozzátartozott a keresztény környezet megtartó ereje. Ma az iskolában, a médiában, a társadalom berendezkedésében ez a környezet nincs többé. Az Egyház értékei és a modern világ elképzelései látszólag egyre távolabb esnek egymástól. Miként lesz lehetséges a jövőben az Egyház élet- és üdvösségszemléletét átadni?
Válaszában a bíboros nagyon fontos dolgot fogalmaz meg. „Nagyon helyesen mondta, ehhez hozzátartozik a keresztény környezet. Én ezt így fejezném ki: senki sem lehet egyedül keresztény. A kereszténység úti társaságot jelent. Az Egyháznak ezért gondot kell fordítania arra, hogy úti társaságokat hozzon létre. Európa és Amerika társadalmi kultúrája ezt az úti társaságot már nem biztosítja. Miként fog élni az Egyház ebben a szemmel láthatóan elkereszténytelenedett társadalomban? Új módon kell létrehoznia az úti társaságot, azaz a közösségeknek erősebben kell egymást hordozniuk és alakítaniuk a hit megélésében. Más szóval, ha a társadalom egésze többé nem keresztény környezet – mint ahogy a kezdetektől az 5. századig nem az volt –, az Egyháznak sejteket kell képeznie, melyekben a kölcsönös támogatás, egymás hordozása és az együtt-útonlét, tehát az Egyház nagy élettere kicsiben tapasztalható valósággá válik.” 

Vagyis a gyerekeknek meg kellene tapasztalniuk az igazi keresztény közösséget, azaz az egyházközséget, a plébániát. Ugyanis alapvető tapasztalat az, hogy önmagában az iskolai hitoktatástól nem lesznek a keresztények a gyerekek. Éppen egy, az iskolánál mélyebb, melegebb, érezhetőbb közösségi légkörben kellene ráébredniük a kereszténységük óriási voltára.  Egyébként a bíboros is ezt fogalmazza meg az alábbi mondatokban, amelyek visszautalnak az előadásom elején fölvetett kérdésre, a hitoktatásunk szellemi szintjére. A bíboros szerint „föl kell tenni magunknak a kérdést: Mi történik a hitoktatásunkban? Mit csinál az iskolarendszerünk, melyben széleskörű vallásoktatás folyik? Azt hiszem, alapvetően tévedünk, amikor valójában túl kevés információt adunk át. A hitoktatóink joggal óvtak attól, hogy a hitoktatás csak információ legyen, s azt mondták, az valami más, az valami több, mert arról van szó, hogy az életet kell tanítani, inkább azt kell átadni. Ez azonban oda vezetett, hogy elsőssorban ezen életstílus iránti szimpátiát próbálták átadni, úgy hogy a tulajdonképpeni információ-tartalmat elhanyagolták. Ezen a téren, úgy gondolom, változtatnunk kellene, ha ebben a profán világban az iskolában egyáltalán hitoktatunk; abból kellene kiindulnunk, hogy az iskolában nem tudunk sokakat hitre téríteni. A tanulóknak azonban meg kell tapasztalniuk, mi a kereszténység, helyes információkat kell kapniuk, természetesen megnyerő módon, hogy érezzék a késztetést e kérdésre: ez talán számomra is jelent valamit?”  Megtapasztalni azonban csak közösségben lehet.

Itt azonban még szeretnék érinteni egy olyan kérdést, ami elsősorban az egyházi iskolákkal kapcsolatos. Ezekben az iskolákban magától értetődően készítik fel a gyerekeket az első szentáldozásra és a bérmálásra. Ennek azonban az a következménye, hogy a gyerekek lényegében elvesznek az egyházközségük számára. A plébánosok éppen arról panaszkodnak, hogy eltűnnek a katolikus iskolába járó gyerekek a szentmisékről is, és az egyházközségből is. Ez pedig igazán a gyerekek számára sem jó. Ugyanis az iskolából előbb utóbb kikerülnek, ha nincs egy jól működő egyházi közösségük, amelyben ők gyökeret vertek, kereszténységükben is gyökértelenek lesznek. Valahol meg kellene oldani, hogy az iskolai hitoktatás mellett a szentségekre való felkészítés a plébánia keretében történjék. Mi Tihanyban ezt a gyakorlatot folytatjuk: az iskolai hitoktatás mellett, amiben a bencés atyák is részt vesznek, ennek ellenére a szentségekre való felkészítésben fontos szerepet kap az apátság, a templom.
A hatodik téma: A Regula az új jelentkezők felvételével kapcsolatban  így fogalmazza meg a lényeget: „Nagyon gondosan meg kell vizsgálni, hogy a jelentkező valóban Istent keresi-e?” (RB  58,7).  Úgy vélem, hogy ez a kérdés egész keresztény voltunk alapkérdése.  Ha nem Istenre irányul az egész életünk, ha nem valóban Őt keressük egész életünkben, minden lényeges tevékenységünkben, akkor mire való az egész? A II. Vatikáni Zsinat az Egyházról szóló dogmatikus konstitúciójának 5. fejezetét a keresztény tökéletesség kérdésének szenteli.  A Zsinat szerint a keresztény tökéletesség az életszentségben áll, az életszentség pedig maga a szeretet. Szent Benedek éppen ezt fogalmazza meg az istenkeresés fogalmában. A Zsinat hallatlanul fontos állítása az, hogy a keresztény tökéletességre, azaz az életszentségre, a tökéletes szeretetre minden keresztény meghívást kap. Ezt olvassuk a fejezet  40. pontjában: „Minden rendű és állapotú Krisztus-hívő meghívást kap a keresztény élet teljességére és a szeretet tökéletességére, s ez a szentség a földi társadalomban is előmozdítja az emberibb életmódot. E tökéletesség elnyeréséért a hívők vessék latba a Krisztus ajándékozásának mértéke szerint kapott erőket, hogy az ő nyomában járva és hozzá hasonlóvá válva, mindenben teljesítve az Atya akaratát, szívvel-lélekkel Isten dicsőségére és a felebarátok szolgálatára szenteljék magukat. Isten népének szentsége így hozza meg bőséges gyümölcseit, amint ezt az Egyház története oly sok szent élete által ragyogóan bizonyítja.”
A Zsinat az életszentség eszközeit is felsorolja: „Hogy a szeretet a lélekben jó magként felnövekedjen és  teremjen, minden hívőnek szívesen kell hallgatnia Isten igéjét és a kegyelem segítségével meg kell tennie Isten akaratát; a szentségekben, főleg az Eucharisztiában és a szent cselekményekben gyakran részt kell vennie, imádkoznia kell és állandóan gyakorolnia kell az önmegtagadást, a hathatós felebaráti szeretetet és az erényeket. Az Isten és a felebarát iránti szeretet pecsételi meg Krisztus minden igaz tanítványát” (42. pont). Ez a hitoktatásban résztvevők számára is azt jelenti, hogy lelki élet nélkül, elkötelezett Jézusban való élet nélkül nem várhatjuk, hogy a tanítványaink  számára fontossá válik az, amit mondunk. Természetesen ismerjük azt a rengeteg gátló tényezőt, ami jelen van a világban, de önmagunkban is. Hogy egyáltalán elkezdjünk dolgozni, megint döntő szent Benedek felszólítása és biztatása: „Isten irgalma felől soha kétségbe ne essél!” (RB 4,74).   

Ezt a rekollekciós gondolatsort fejezzük be Szent Benedek Atyánk gyönyörű Jézus-imájával:

„Adj nekem, Jézusom, téged megértő értelmet, téged átélő érzelmet, 

hozzád siető lelket, irántad buzgó szívet, rád bukkanó bölcsességet, 

téged felismerő világosságot, érted égő szeretetet, téged dicsérő tetteket,

a te szavaidra hallgató fület, a te nagyságodat szemlélő szemet,

a te fölségedet magasztaló nyelvet, neked kedves életmódot,

a tőled küldött bajokat elviselő békességet, hozzád vágyó hű kitartást,

és adj – Jézusom –, boldog halált. Jutalmazz jelenléteddel, fényes föltámadással,

és az örökké tartó boldog életben add jutalmul magadat, aki élsz és uralkodol mindörökké.”    
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