Bevonulás énekszóval:

Minden, mi él, csak téged hirdet, minden dicsér, mert mind a műved, azzal, hogy él, ezt zengi néked, dicsérlek én, dicsérlek téged.

Kisangyal: Dicsér az ég, nap, hold és csillagok, fény és sötét, nap éj és hajnalok, dicsér szél, felhő és hóvihar, a víz a tűz, megannyi tiszta dallal...

Isten: Be van fejezve a nagy mű, a gép forog, az Alkotó pihen. Évmilliókig eljár tengelyén, míg egy kerék fogát újítani kell. Kezdjétek végtelen pályátokat, gyönyörködjem bennetek még egyszer, amíg elzúgtok lábaim alatt!

Gábor angyal: Ki a végtelen űrt kimérted, ki a nagyságot és messzeséget egyetlen szavaddal hoztad létre; Hozsanna néked Eszme!

Hozsanna a magasságban!

Mihály angyal: Ki a változót és változatlant egyesíted, a végtelent és az időt megalkottad, embereket mozgatsz, éltetsz, Hozsanna néked Erő!

Hozsanna a magasságban!

Rafael angyal: Ki boldogságot árasztasz, a testet élővé tetted, s bölcsességgel felruházva útjára helyezted, Hozsanna néked Jóság!

Hozsanna a magasságban!

Isten: S te Lucifer? Hallgatsz? Önhitten állsz, nem találsz szavakat? Vagy nem tetszik tán, mit alkottam?!

Lucifer: Mi tetsszen rajta? Mivégre az egész teremtés? Dicsér eléggé e hitvény sereg, s illik is, hogy dicsérjenek! De én nem szolgálok? A tagadás ősi szelleme: Lucifer vagyok!

(Ruháját ledobja!)Győztél felettem, mert ez a végzetem, hogy harcaimban bukjak szüntelen. De újult erővel felkelek megint. Ott leszek majd mindig mindenütt, s munkámat folytatom az emberek között!

Isten: Tagadás szelleme, te gonosz! Légy átkozott! Takarodj szemem elől! Megsemmisíthetnélek, de nem teszem! Szabad akaratod vissza nem veszem! Eredj, végezd a munkád, tégy, amit jónak látsz! Harcod, tagadásod úgyis hiába ellenem!

Minden mi él …

Angyal: A nagy világ létével énekel, szavunkra vár, hogy hangja dal legyen, zúgjuk tehát ég és föld énekét, zengjed velünk, nagy Isten, áldott légy...

Ádám: Milyen jó nekünk itt lenn! Ugye Éva? Miénk erre minden.

Éva: Semmi baj nem érhet minket, szeret a hatalmas Isten!

Lucifer: Mi az, hogy szeret az Isten?! Te magad lehetnél az Isten!

Ádám: Butaságokat beszélsz csak!! Ne is figyelj oda Éva

Lucifer: Éva, Éva, légy te az okosabb, merj egy kicsit többre vágyni! Ne csak sz Istent szolgálni! Ha kimondod, hogy nem szolgálok, felnyílik a szemed, jó és gonosz tudója te saját magad leszel!

Éva: Olyan lenni, mint az Isten, nem is lenne rossz dolog!

Ádám: Eldobnád a szeretetét, Éva, hát te mire gondolsz?!

Lucifer: Mindig, mindig szótfogadni... szép lehet az életed így? Gondolkodj már, légy már bátor, mondd ki azt, hogy nem szolgálok!

Éva: Mi lenne, ha kipróbálnánk? Mennénk saját fejünk után! Tehetnénk még akkor is jót, magamtól is boldogulok!

Ádám: Próbáljuk ki,hát nem bánom, a döntést magamra vállalom! Nem kell Isten szeretete, megélek én jól nélküle! Jót és rosszat megismerek! Okos leszek, én dönthetek!

Éva: Meg én, meg én is, várj meg Ádám, én is Isten lettem most már!

Lucifer: Szánalmas vagy emberfajzat, nemhogy Isten, ember sem vagy!

Isten: Ádám hol vagy? Mit tettél!

Ádám: Ó jaj, mit tettem, elhagytalak Istenem!

Éva: Sötét árnyak körülöttünk, kik vagytok ti, mi lesz velünk?

Ádám: félelmetes útitársak, vegyétek le arcotokról a fátylat, mondjátok meg neveteket.

Fájdalom: Az én nevem a fájdalom! Nem ismertél eddig Ádám! Mostantól fogva kiíérőd leszek. Megkínozlak, betegséggel sújtalak, meggyötröm szívedet. Az örömöt lelkedből száműzöm, vidámságodat megkeserítem, és szomorúsággal mérgezem életed minden óráját.

Mindenki: Megjelent a fájdalom!

Nyomor: Az én nevem a nyomor! Gazdag voltál isten kertjében, én most mindenből kifosztalak. Szegénység, éhség, szomjúság kínoz majd. És jajszavadra nem lesz irgalom!

Mindenki: Megjelent a földön a nyomor!

Gyűlölet: Megmutatom és is az arcimat. Nincs rajta szépség, jóság, szeretet! Az én nevem a gyűlölet! Ellenségeddé teszem a testvéreket, egymásra törnek szavakkal is, és gyilkos fegyverekkel. Amerre járok, öldöklés, harag, bosszúállás tiporja szét a békét, állítja szembe az embereket!... gyötri, gyötri a nemzeteket!

Mindenki: Jaj, elszállott a béke angyala, megjelent a gyűlölet!

Halál: Én vagyok a bűn elsőszülött gyermeke, az én nevem a halál: Az átkozott földön a legnagyobb hatalom: letiprom a gyengét és az erőset, férfit és nőt. Nézz rám, Ádám, nekem nincs szívem, nem hatnak meg az anyák könnyei, Ádám, én a kísérőd leszek!

Mindenki: Megjelent a sötét hatalom, a félelmetes halál!

Árnyak: Ádám, elkísérünk téged és utódaidat minden utatokon!

Ősi átok nyomja vállunk, enyhületet nem találunk. Ádám s Éva nagyot vétett, elveszett az örök élet.

Véresre mart mindkét kezünk, így keressük a kenyerünk. Sok baj van és sok szenvedés, a haláltól nincs menekvés.

A mélyből hozzád száll szavam, Uram irgalmazz!

A bajban lelkem társtalan, uram irgalmazz!

Segíts...

1. hang: Homályos minden gomolyog a köd, hideg van, a hó mindent beföd. Végleges sötétben állunk... szemünk fénye vágyik látni, látni, látni. Szívünk meleget kér, égni, égni, égni!

2. hang: Évszázadok kínos vágya kiáltozik bennünk. Millió szív sóvárgása feszíti a mellünk. Milliónyin vagyunk... mégis egyedül... Éhezünk, szomjazunk, szenvedünk. Milliónyin szenvedünk, elveszünk!

Mind: Valaki jöjjön, valaki kell! Valaki szomjunk oltsa már el! Valaki jöjjön, valaki mentsen, valaki fényes, szent csodát teremtsen!

Isten: Ne félj, mert megváltalak, a neveden szólítalak, az enyém vagy.

Ének: Te hívsz, jó urunk, de lásd, elbukunk, te légy orvosunk! Igazát a mennyből harmatozza ránk, mennydörgésben, földrengésben szóljon az Atyánk!

Isten: Ne félj, mert megváltalak...

Mind: Isten szeme ide nézzen, millió szív várja készen. Valaki jöjjön, valaki mentsen, valaki fényes szent csodát teremtsen!

3. hang: Látom a jót, mégsem teszem, nem mozdul jóra kezem, gyűlöletet lövell ajkam, minden jó szót megtagadtam. Egymás ellem fegyverkezünk, pokollá lett az életünk!

Mind: Valaki jöjjön... Segíts, segíts... Valaki jöjjön... 

Krónikás: A mennyei Atya úgy szeretett minket, hogy egyszülött Fiát a világba küldte. Prófétái által megüzente nékünk, gyermekként jön közénk, hogy tőle ne féljünk.

Izaiás: Így szól az Úr. Íme a Szűz Fiút méhében fogan és fiút szül. Neve Emmánuel lesz, ez azt jelent: Velünk az Isten! 

Ezekiel: Így szól az Úristen: Én magam keresem fel juhaimat, és viselem gondjukat! Egyetlen Pásztort állítok föléjük, hogy legeltesse őket.

Mikeás: És te Betlehem, kicsiny vagy ugyan Juda városai között, mégis belőled származik a Megváltó!

Angyal: Mennyből alászállott, mennyből alászállott Úrangyala. Joákim lányának, szép Szűz Máriának eképp szóla: 

Gábor angyal: Üdvözlégy, áldott légy ó Mária. Tégedet anyjául választott magának, Isten Fia.

Kar: Üdvözlégy, áldott légy...

Gábor angyal: Engem azért küldött, engem azért küldött követségbe Isten, hogy megmondjam, és tudtodra adjam Názáretben, az Ő akaratát, melyet végzett. Mert téged mindennél, a többi szűzeknél jobban szeret!

Kar: Üdvözlégy, áldott légy...

Mária: Íme tehát az Úr, íme tehát az Úr szolgálója. Hódolok szavadnak, teljék szent Atyámnak akaratja. Jöjj számból istennek dicsérete. Ki rólam, lányáról és szolgálójától ezt végezte.

Kar: Üdvözlégy...

Krónikás: Amint szűz Mária a kis Jézust várta, Augusztus császárnak megjött az írása. Menjen el mindenki oda, hol született, jelentkezzék tüstént népszámlálás végett. 

Kikiáltó: Én Augusztus, elrendelem, minden emberem, népem számát tudni akarom. Ez császári óhajom. Asszony, ember menjen el, gyalog, völgyön és hegyen oda, honnan származott, így majd mindent megtudok! Kivétel nincs, indulás holnap reggel mindenki! Végeztem!

Krónikás: Otthontalan vándor, egyszerű ácsmester, népszámlálásra jött igen szegény ember. Szálláshelyt nem talált az egész városban, parancsoló kényszer istállóba hozta.

 Többet nem adhatott, több nem tellett tőle, legnagyobb kincse a jósága, hűsége.

 Durva fából készült faragatlan deszka, Isten Fiának lesz nyugvóhely, nyoszolya. 

Széna, szalma s benne egy-két szúrós kóró, mennyei Kisdednek ez lesz a takaró. 

Többet nem adhatott.. födémül fölötte a csillagos égbolt, a felhők közt bujkáló sápadt fényű félhold! Istálló oldala a sötét éjszaka, a dermesztő hideg- ím kész a palota! Többet nem adhatott... Fiát váró asszony, tündöklő szép lélek, választott edénye az ég Istenének. Az egyszerű ruha királyi nőt fed el, a teste elfáradt, de lelke ünnepel. Mindent felajánlott, istennek odaadott, így szülhette nekünk Mária Megváltónk!

Angyalok: Kisjézuska megszületett, örvend égi seregünk, Őt dicsérve magasztalva zeng mennyei énekünk.

Mária: Ezerszer boldog éj, üdvösség órája. Földre lépett Jézus a világ  királya. Kis kezét kitárja, emberek, felétek, imátokat várja, s azt , hogy szeressétek! Csillag gyúlt a sötét égen, megszülettél szép reményem, csendben pihensz anyád karján, reménységünk éjszakáján. Csillag gyúlt a sötét égen, aludj csendben én reményem. Atyád őrzi édes álmod, mint ahogy te a világot!

Angyalok: Csillag gyúlt a sötét égen... csillag gyúlt a sötét égen...

1.pásztor: Hé, gyerekek, ilyet még nem látta, a csodálkozástól leesik az állam!

Öreg: Mikor gyerek voltam, valamikor régen, öregapám mondott valamit nékem. Hogy az emberek a Megváltóra várnak, kit hívnak majd a Világ Urának! Mikor megszületik, csillag lesz az égen, nagyon fényes lesz, mint az amott éppen.

3. pásztor: Ne ábrándozz pajtás, aludjunk inkább!

Bojtár: Jól van, aludjatok, majd én magam vírrasztgatok, Úgyis szép most a csillagos éjjel, majd elbeszélhetek és a Jóistennel. Bortár volt a nagyapám...

Angyalok: Glória in exselsis Deo!

Bojtár: Pásztorok, pásztorok, angyalszólás!

Pásztorok. Ne beszélj, hadd aludjunk!

Angyalok: Dicsőség a magasságban Istennek és a földön békesség a jóakaratú embereknek!

2. pásztor: De nagy  a fényesség valahol, szaladj gyerek, ég az akol!

Bojtár: nem akol az öregapám, csillag ragyog túl a tanyán!

Öreg: Ha jól látok, látok angyalkát, ha jól hallok, hallok muzsikát. Keljetek fel pásztorok, lássuk e nagy csudát!

Angyalok: Mennyből az angyal...

Öreg: Én már sejtem, én már értem, ó hát mégiscsak megértem!

Bojtár: Én meg tudom, nem álmodtam, mindennap ezért imádkoztam. Amit kértem valóra vált, földre jött az égi Király!

2. pásztor: Megszületett a Messiás, induljunk hát, köszöntsük hát!

Pásztorok keljünk fel... 

Angyalok hirdeték, Messiás születék. Itt van jele fényének, helye születésének. Jászolba, pólyába, be vagyon Ő takarva posztócskába, áldott gyermek szenved már kiskorában.

1.pásztor: Mondom nektek pásztorok, hogy jó helyen járunk, a kis Jézus jászolára végre rátaláltunk!

3. pásztor: Lám csillaga itt állt meg, itt hallik az ének, csak angyalok énekelnek így gyönyörűséget!

Fel nagy örömre ma született, aki után a föld epedett. Mária karján égi a lény,isteni Kisded szűznek ölén: Egyszerű pásztor jöjj közelébb, nézd a te édes Istenedet. 

Pásztorok: Üdvözlégy kis Jézus, világnak öröme, légy a mi lelkünknek megüdvözítője. Csillag gyúlt sötét égen, megszülettél én reményem. Közel jött az Isten hozzánk, reménységünk éjszakáján.

Kisbojtár: Miért kell dideregnie,

Kisbojtár 2.: miért nincs vetett ágya, palotája?!

Mária. Azokhoz jött Ő, akik érzik, hogy lelkük tele fájdalmas sebekkel, akik az igazságot akarják tiszta érzelemmel, akik jobb világot akarnak Isten erejével, akiknek a világon nagyobb kincsük nincsen, csak a hitük, s benne az egy Isten.

József: Azokhoz jött, akiket nem vonz földi pompa, akik ma hittel néznek föl a csillagokra, s kik Isten országát őrzik a szívükben, akik Jézusnak képét látják az emberekben. Kikben szívében az egész világ megfér, s kiknek szemében minden ember testvér!

Pásztorok: Méltó és igazságos, illő, üdvösséges, hogy mindig mindenütt- örökké fönséges Urunk atyánk isten! Hálát adjunk neked. Szünet nélkül zengjük szentséges szent neved. A testté lett ige szent titkában áldunk. Láthatatlan istent mint láthatót látunk. Angyalok karával égi szellemekkel- szent vagy szent- kiáltjuk szüntelen énekkel! Magasságos mennyben dicsőség Istennek, békesség a földön minden jó embernek. Hozsanna, dicsőség, az egeik urának, áldás a jászolban egyszülött Fiának!

Fájdalom: Isten küldötte Megváltó! Én is meghajlok előtted. LA fájdalmakat te másokért vállaltad. Értelmet adtál a földi kínoknak. Akik keresztedre néznek, azokban a szenvedés tövisei mennyei gyöngyökké válnak.

Csillag gyúlt a sötét égen, megszülettél szép reményem. Megszülettél az én szívemben, hiszek benned Jézus Isten!

Gyűlölet: Behálóztam az egész világot! De hatalmam rajtad megtörik. Te még ellenségeidet is szereted, értük is feláldozod az életed. Kibékíted az Istent az emberekkel és testvérré teszed az embereket.

Csillag gyúlt sötét égen, megszülettél szép reményem. Megszülettél az én szívemben, maradj velem, mindörökre!

Halál: Azt hittem, hogy végleg én győztem és minden ember végleg az enyém. Te erősebb vagy, mert az örök élet és a feltámadás kulcsa a kezedben van.

Csillag gyúlt a sötét égen, Jézus vezet most már engem! Befogadtam a szívembe, így mentett meg engem az Isten!

Mindenki: Üdvözlégy Megváltó, te hoztad helyre Ádám atyánk vétkét!

Lucifer: Győztél felettem,mert az a végzetem, hogy harcaimban bukjak szüntelen. De újult erővel felkelek megint! Ott leszek az emberek között mindig. Megszülethettél, megválthattad őket, én majd nem engedem, hogy észrevegyék! Szíveik ajtaját zárva tarom jó erősen, hiába kopogtatsz, nem nyílik meg neked!

Gábor angyal: Kedves Hívek! A történetnek nincs vége, folytatódik mindennapjainkban, és Lucifer fenyegetése igaz: nem akarja engedni, hogy észrevegyük Jézusunk kopogtatását. Nem akarja engedni, hogy Jézus a mi szívünkben, külön- külön mindenkiében megszülethessen. Ez a játék, a mi

játékunk is, kopogtatás. Nemcsak akkor régen, hanem ma is sokszor baj van. Érezzük, amit az előbb mondtunk...

Kar: Valaki jöjjön, valaki kell, valaki szomjunk oltsa már el. Valaki jöjjön, valaki mentsen, valaki fényes szent csodát teremtsen!

1. hang: Betlehemi Jézus, jöjj el közénk újra, mert a nagy világot békétlenség dúlja. Elfeledtek téged, a neved megvetették, jöjj el közénk újra és hozd el a békét!

2. hang: A nemzetek között nagy a békétlenség! Testvér a testvérnek kívánja vesztét. A családokban is kihalt a szeretet. Jöjj el újra s békítsd össze a szíveket!

3.hang: Szülessél meg újra minden emberszívben, hogy együtt éljenek a szent békédben.

Kar: Valaki jöjjön, valaki kell....

4. hang: Eljön! Eljön! Ha elkerülöd a mosolyban, eléd kerül mint könny, sikoltás. Ha a bölcsőben meg nem látod, utadat állja, mint koporsó. Ha mint templom szelíd harangja nem találhat szíven a hangja, ágyuk ádáz tüzében hallod ítélni rajtad majd e hangot.

Ajtódnál valaki megáll.. 

6. hang: És romba dőlhet minden oltár, elnémulhat zsolozsma zsoltár, házad küszöbén fog megállani... A munkazajban, léha dalban, vagy az éj titkos csendjében fogod közelgő lépteit meghallani. Eljön4 Eljön! Ki nem kerülheted. Ha kikerülöd, mint kegyelmet, úgy kell bevárnod, mint ítélete. Hallod? Hallod?! Megmozdul az ég, mozdul a föld, isten üzent: eljön!

Ajtódnál valaki megáll... 

Kérdez a gyermek – (kicsi mesélő)

levél Jézuskának! -(kicsi mesélő) Ajtódnál valaki megáll... 

Legyen ma szentségház minden ember szíve. Költözzék ma Jézus minden emberszíve. 

Legyen ma angyalajk minden ember ajka, ki a dicsőséget boldogan harsogja.

Legyen ma Mária minden élő ember, aki alázattal a jászolhoz térdel.

Legyen ma szent család minden egyes otthon, ahol a kis Jézus békessége honol.

Legyen ma békesség minden emberszívben, s éljenek egymással igaz szeretetben.

Legyen már nyugalom az egész világon, s mindenütt krisztusi béke uralkodjon!

Minden, mi él, csak téged hirdet...

