Gyertyaszentelői „bemutatás” 2005.

Evangélium után: /Évközi 5. Vas. Á év /

Szerdán volt Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe, amikor arról emlékeztünk meg, hogy Mária boldog szívvel mutatta be és köszönte meg Istennek gyermekét. És az Egyház, Jézus szavai alapján, már nem egy csecsemőt állít szemünk elé, hanem az égő gyertyát. 

Ma, az ev. Előtti versben azt hallhattuk:

Én a világ világossága vagyok, mondja a mi Urunk – Aki engem követ, nem jár sötétségben 

János evangéliumából idéztük ezt a jézusi mondatot, majd a felolvasott evangéliumi szakasz tovább viszi a gondolatot. Itt Jézus már azt mondja: Ti vagytok a világ világossága….

Sőt: Úgy világítson a ti világosságotok az emberek előtt, hogy látva jótetteiteket, magasztalják mennyei Atyátokat!

Biztatás, ígéret – sok minden van ezekben a szavakban. Nekünk adott szép feladat. És a csodálatos, hogy érezzük, értjük, hogy nekünk, hozzánk szól Jézus.Erre a vasárnapra külön készültünk, az elsőáldozókkal is, de minden hittanossal. Énekes imánk Jézus alakját idézi:

Mikor Jézus földön járt, sokakat gyógyított, /népdal-dallam/
dó  dó   dó dó dó  ré   mi   mi -mi-ré  dó-mi -mi
Mindenkit csak szépre és jóra tanított.
 Mi -fá -szó  mi    ré  mi  dó mi-ré-ré-dó-dó 

Isten, aki minden embert megvilágosít, aki a világba jön, hogy Őt, a Teremtőt megérezze, vágyakozzon utána, keresse a kapcsolatot Vele - megadta nekünk azt az ajándékot, hogy Jézust megismerhettük, sőt megszerethettük.

Kedves Elsőáldozásra készülők! Számotokra is, akik eddig hittanra, szentmisére járva figyeltétek Őt, megnyílik az Evangélium útja, az örömteli, krisztusi út. Ha Krisztus fényében jártok, bízzatok az Ő bölcsességében, bízzátok rá életeteket mindennap. A hit útja, amelyen Krisztus lesz a vezetőtök, a szeretet által elvezet titeket az örök életre. /Most álljatok fel, és feleljetek az Egyház közösségének kérdésére: /

Készek vagytok-e arra, hogy Krisztus vezetésével rálépjetek a szeretetnek erre az útjára, mely az örök életre vezet?

Gyerekek: Készek vagyunk!

Pap: Könyörögjünk! Jóságos Atyánk! Hálát adunk ezért a gyermekeidért. Már egy ideje keresnek téged, te pedig meg-érintetted szívüket. Vigyázz rájuk továbbra is, hogy szeretetedben növekedve felismerjenek és tetszésed szerint éljenek, Krisztus a mi Urunk által. Ámen.

Jöjjetek ide, megjelölöm homlokotokat szent olajjal a kereszt jelével, hogy védelmezzen Isten a gonosz lélek elleni harcban, hogy megtanuljatok Krisztus lelkületével hallani, az Ő szemével látni, az Ő szavait kimondani, az Ő kezével jót tenni, és az Ő útjain járni.

Védelmezzen téged Krisztusnak, ami Üdvözítőnknek ereje! Ennek jeléül megkenünk az üdvösség olajával, Krisztus-ban, a mi Urunkban, aki él és uralkodik mindörökkön-örökké. Ámen.

Ének: Ő megtanított arra, hogy egymást szeressük,
Életünk útjain őt híven kövessük. Népdal-dallam

Nézzétek az égő gyertyát, amely Jézust, a Világ Világosságát jelképezi. Míg ég a gyertya, fényt, meleget ad, s közben önmagát áldozza fel. Tekintsünk Jézusra és kövessük őt, hogy ne csak a nevünkben legyünk keresztények, hanem tetteinkben is. Fogadjátok az égő gyertyát, melynek fényénél imádkozva nyissátok meg szíveteket Isten kegyelme számára – ne csak itt a szentmisén, hanem otthon is, és mindenütt, ahol csak megfordultok.

Ének: Ma is itt él közöttünk, bár nem látjuk szemmel
          Gyertyánk fénye jelzi, élő a szeretet. népdal-dallam

Most pedig mondjátok utánam az ima szavait:

- Add, Urunk, hogy Krisztust utánozva tudjunk élni!

- Add, hogy Krisztus szemével lássunk!

- Add, hogy Krisztus lelkületével halljunk!

- Add, hogy Krisztus szavait mondjuk!

- Add, hogy Krisztussal együtt tegyük a jót!

- Add, hogy Krisztussal járjunk!

Kedves Szülők! Ti, akik elkísértétek gyermeketeket a templomba, és féltő gonddal alakítjátok életét, nemegyszer megtapasztaltátok, hogy milyen kevés a mi erőnk, hogy helyesen szerethessük őket. Bízzuk gyermekeink sorsát, szülői aggódásunkat Istenre, az ima szavaival:

Istenünk! Köszönjük, hogy kiválasztottál és gyermekeink nevelését ránk bíztad. Köszönjük az örömet, amelyet a velük való élet eddig is adott. Add, hogy életünk olyan képeskönyv legyen gyermekeink számára, amelyből megismerhet és megszerethet téged. És kérünk, óvd meg gyermekeinket minden veszélytől, adj kitartást nekik a bűn elleni harcaikban, légy velük akkor is, amikor mi már nem vezethetjük őket. Ámen.

Könyörögjünk!

Kérünk, Urunk, Istenünk, hallgasd meg jóságosan könyörgésünket. Őrizd meg gyermekeinket, akiket megjelöltünk a kereszt jelével, és őrizz meg minket is, hogy a keresztnek erejével valamennyien hitünk tanítására figyeljünk, parancsaidat megtartsuk, és így méltók legyünk ajándékaidra és eljutni országodba, Krisztus a mi Urunk által, Ámen.

